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１ 由貴さんと 浩 さんは，ヨーロッパ州について学習しています。次の会話文を読んで，各問
ゆ き ひろし

いに答えなさい。

浩 ：今年，フランスで大統領選挙が行われたよね。フランスの首都は知っているよね。

由貴：もちろん，パリでしょ。パリのあるヨーロッパ州は，どんな特色があるのかな。

浩 ：この地図を見てよ。高い山々が連なる（ Ｘ ）山脈が広がり，その南側には

（ Ｙ ）海があるんだよ。

由貴：パリの位置は北緯 48 度くらいね。札幌よりも高い緯度にあるから，きっと寒いん
さつぽろ

だろうね。

浩 ：実は札幌の年平均気温は８．９℃だけど，パリの年平均気温は１１．１℃なんだよ。

由貴：えっ，パリの年平均気温の方が高いのはどうしてなんだろう。

浩 ：それはね， ア からなんだ。

由貴：ところで，ヨーロッパにはＥＵという組織があるんだよね。

浩 ：そうだよ。加盟国どうしの交流も増え，ＥＵ加盟国の中に移動してきた人たちも多

くいるんだ。

由貴：なぜ，ＥＵに加盟する国が増えてきたのかな。

浩 ：それは加盟することの良さがあるからだよ。その１つは，共通通貨の使用だね。

(1) 資料１の（ Ｘ ）山脈と（ Ｙ ）海は何か，答えなさい。

(2) 資料２を参考に，パリの年平均気温が高い理由を ア に当てはまるように書きなさい。

35°

【資料１】 【資料２】
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北大西洋海流

偏西風
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【気象庁ホームページより作成】

パリ
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(3) 下線部について，外国人労働者がどの国からどの国へ移動しているかを調べました。

資料３，資料４について正しく説明しているものを，下のアからエまでの中から１つ選び，

記号で答えなさい。

ア イギリスの一人当たりの国民総所得は４万ドル以上で，外国人労働者の割合は5.0～9.0

％未満である。

イ フランスの一人当たりの国民総所得は３万ドル以上で，外国人労働者の割合は5.0％未満

である。

ウ ドイツの一人当たりの国民総所得は３万ドル以上で，外国人労働者が１５０万人以上移

動している。

エ スペインの一人当たりの国民総所得は２万ドル未満で，外国人労働者が１８万人移動し

ている。

(4) 浩さんは，さらに調べているうちに，下のような資料を見つけました。多くの外国人労働

者を受け入れてきたドイツでは，2005年当時までにどんな問題が起こったか，資料５を参考

にして答えなさい。

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

ドイツ 7.8 8.6 9.7 10.3 11.0 10.0 8.6 7.4 7.7 6.9 5.9 5.4 5.2 5.0 4.6

イギリス 5.1 5.2 5.0 4.7 4.8 5.4 5.4 5.7 7.6 7.9 8.1 8.0 7.6 6.2 5.4

フランス 8.4 8.2 8.5 8.8 8.8 8.8 8.0 7.4 9.1 9.3 9.2 9.8 10.3 10.3 10.4

スペイン 10.5 11.4 11.4 10.9 9.1 8.5 8.2 11.3 17.9 19.9 21.4 24.8 26.1 24.4 22.0

(5) 資料５を見て，あなたならどんなことを調べてみたいですか。１つ書きなさい。

【資料４】外国人労働者の移動と各国における割合

外国人労働者の割合（2005年）

単位 : 万人
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【資料３】ＥＵ各国の一人当たりの国民総所得

【世界国勢図会2007/08より作成】 【「ディルケアトラス2010年版」ほかより作成】

【資料５】４か国の失業率推移

【国連資料より作成】

単位：％

年
国
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２ 浩さんたちは，中国のシャンハイ（上海）の中学生との交流学習会の中で，様々な資料をも

とに日本について紹介しています。各問いに答えなさい。

浩さん

(1) 会話文中の（ ）に当てはまる気候帯を答えなさい。

(2) 高松市の夏と冬の降水量が少ない理由を資料３を用いて説明しなさい。

【資料１】日本の気候区分 【資料２】高松市の気温と降水量

【資料３】

シャンハイの中学生のみなさん，こんにちは。今から，私たちが暮らしている日本の気

候について紹介します。日本は南北に長い島国ですが，大部分は，シャンハイと同じ気候

帯である（ ）に属します。さらに細かく分類すると，資料１からわかるように，気

温や降水量の違いから６つの気候に分けることができるのです。ちなみに，私たちが暮ら

している熊本は太平洋側の気候です。私の兄は香川県の高松市で暮らしていますが，資料

２からわかるように，夏も冬も降水量が少ないそうです。なぜだと思いますか。

それは， からなんですよ。

【気象庁ホームページより作成】
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冬の季節風 夏の季節風

瀬戸内の気候

日本海側の気候

太平洋側の気候

北海道の気候

中央高地の気候

南西諸島の気候

【理科年表より作成】
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(3) 由貴さんの発表の中の下線部について，資料４から資料７をもとに，経済特区という言葉

を使って説明しなさい。

【資料７】中国から日本への輸出額の推移

次に，日本と中国とのつながりについて調べたことを発表します。

資料４から資料７を見てください。

このとおり，中国から日本への輸出品は変化しており，中国に進

出する日本企業や中国から日本への輸出額は増えています。

私は，日本と中国とのつながりを調べる中で，中国の経済発展の

様子を知ることができました。

【資料４】中国から日本への輸出品目（1970）

【日本国勢図会 長期統計版より作成】

【資料６】中国に進出した日本企業数の推移

由貴さん

単位: ％

年 年

【資料５】中国から日本への輸出品目（2014）

【日本国勢図会2015/16より作成】

単位: ％

【外務省報道資料より作成】 【貿易統計より作成】

（拠点） （兆円）
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健吾さん
けん ご

第１次産業

第２次産業

第３次産業

(4) 資料８と資料９を見て，その説明が誤っているものをアからエまでの中から１つ選び，記

号で答えなさい。

ア 第１次産業と第２次産業を合わせた割合が最も高く，一人当たりの国民総所得が最も少

ないのはインドである。

イ アメリカでは，第３次産業で働く人々が第２次産業の約４倍おり，一人当たりの国民総

所得は一番多い。

ウ 第３次産業の割合が高い国ほど，一人当たりの国民総所得が多い。

エ 日本の第３次産業の割合は，アメリカよりも下回っているが，日本の一人当たりの国民

総所得はアメリカを上回っている。

(5) 由貴さんは交流学習会に参加し，シャンハイで家族が農業を営んでいる王さんから話を聞
わん

き，中国と日本の農業について調べることにしました。資料10，資料11をもとに，中国の農

業の特色を日本と比較して説明しなさい。

小麦 米 とうもろこし 国土面積に占め 一人当たり 農産物

中国 12058万t 20429万t 20813万t る農地の割合 の農地面積 自給率

日本 86万t 1065万t 200t 中国 54．1％ 1.0ha 100％

日本 12．1％ 3.4ha 21％

51%

22%

27%
インド

48%

21%

31%
ベトナム

44%

18%

38%
中国

4%

25%

71%

日本1%

19%

80%

アメリカ

【国連資料より作成】

【資料11】

最後に，産業別人口と国民総所得について調べたことを発表します。

まずは，資料８を見てください。これは，日本など５か国の産業別人

口の割合を示しています。資料９は，これら５か国の一人当たりの国民

総所得を表すものです。この２つの資料から，みなさんはどんなことに

気付きますか。

【国連資料より作成】

【資料９】一人当たりの国民総所得(2012)【資料８】産業別人口の割合(2012)

【資料10】農産物の生産量（2012） 農業規模と自給率（2011）

【世界国勢図会2014／15より作成】

【世界国勢図会2014／15より作成】

単位：ドル
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３ 由貴さんは，江戸時代について，「江戸幕府が約２６０年も続いたのはなぜか」という学習

課題をつくって学習を進め，下の資料を見つけました。各問いに答えなさい。

【資料１】

【本庄栄治郎「日本社会経済史概説」より作成】

【資料３】

(1) 由貴さんは，資料２中の下線部の都市が，当時三都とよばれ，繁栄していたことがわかり

ました。三都の様子について述べた次のアからエまでの中から，誤っているものを１つ選び，

記号で答えなさい。

ア 大阪は，「天下の台所」とよばれ，経済の中心として栄えた。

イ 京都は，古い都として西陣織などの伝統工芸品の代表的な生産地として栄えた。

ウ 江戸は，「将軍のおひざもと」とよばれ，人口が約１００万人の大都市だった。

エ 大阪と京都は，「上方」とよばれ，町人たちを中心として化政文化が花開いた。

(2) 資料３の（ ）に当てはまる語句を漢字２字で書きなさい。

(3) 由貴さんは，資料１から資料３をもとに，「江戸幕府が約２６０年も続いた理由」をまと

めます。下の先生からのアドバイスをもとに，まとめなさい。

【先生からのアドバイス】

① 幕府がどんな力を持っていたのか，資料１・２から考えてみ

よう。

② 幕府のねらいが何だったのか，資料３から考えてみよう。

幕府領

2 5 . 8 ％

大名領 72.5 ％

公家領 0.5 ％

全国計

2643 万石

武家諸法度（1615年）

一 学問と武道にひたすら精を出すようにしなさい。

一 諸国の城は，修理する場合であっても，必ず幕府に申し出ること。

まして，新しい城を造ることは厳しく禁止する。

一 幕府の許可なしに，婚姻を結んではならない。

一 諸国の大名は，領地と江戸に交替で住むこと。毎年４月に江戸へ

（ ）すること・・・（1635 年に追加された）

【資料２】

幕府が直接治め 江戸・京都・大阪

た主な都市 堺・長崎など

幕府が直接経営 佐渡金山・生野銀

した主な鉱山 山・石見銀山など

幕府が握ってい 金貨・銀貨・銭貨

た権利 の発行

寺社領

1.2 ％

全国の領地の割合

【本庄栄治郎「日本社会経済史概説」より作成】
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４ 江戸時代について興味を持った由貴さんは，江戸時代の熊本の歴史について調べ，下の年

表にまとめました。各問いに答えなさい。

熊本のできごと 日本のできごと

1587 年 （ ア ）が，熊本に入り，佐々成政に
さ つ さなりまさ

肥後一国を治めさせる

1588 年 （ ア ）が，加藤清正に肥後の北半分，

小西行長に南半分を治めさせる 1590 年 （ ア ）が全国を統一する
こ にしゆきなが

1600 年 関ヶ原の戦いにより，イ 加藤清正が肥 1600 年 関ヶ原の戦いが起きる

後熊本藩の藩主となる 1603 年 徳川家康が江戸幕府を開く

1607 年 熊本城が完成する

1611 年 徳川家康と豊臣秀頼を会見させたあとに

加藤清正が亡くなる 1615 年 武家諸法度が出される

1632 年 細川氏が入国する Ａ

1635 年 日本人の海外渡航と帰国の禁止

カード X ？ Ｂ

1639 年 ポルトガル船の来航禁止

Ｃ

1641 年 オランダ商館を出島にうつす

Ｄ

1747 年 ウ 細川重賢が藩主となる Ｅ

しげかた

(1) 年表中の（ ア ）に共通して当てはまる人物名を書きなさい。

(2) 年表中の下線部イについて，由貴さんは，加藤清正が様々な治水工事を行い，農業の発展

に貢献したことを知りました。江戸時代の農業の発展に興味を持った由貴さんは，江戸時代

に使用されるようになったａからｃの農具の使い方について調べています。それぞれの農具

の使い方をふまえ，米づくりから 収 穫までに使う順番に並べなさい。
しゆうかく

ａ ｂ ｃ

(3) 由貴さんは，熊本で起きた，幕府に大きな影響をあ X（島原・天草一揆）

たえた右のカード X のできごとについて，年表中の日 天草四郎という少年を大将に
あまくさ し ろう

本のできごとに入れたいと考えています。年表中のＡ して一揆を起こし，幕府や藩の
いつ き

からＤのうち，どの時期に当てはまるか，記号で答え 大軍と戦った。

なさい。
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(4) 由貴さんは，江戸時代の政治改革について調べ，年表中のＥの時期に政治を行った３人の

人物についてａからｃのカードにまとめました。３つのカードを古い順に並べたとき，最初

にくるカードはどれですか。ａからｃの記号で答えなさい。また，人物名も書きなさい。

ａ

ｂ

ｃ

(5) 由貴さんは，下線部ウの人物が「肥後の鳳凰」とよばれ，様々な改革を行ったことを知り，
ほうおう

下のカードにまとめました。重賢の改革と，(4) の３人のうちｃの人物の政治と似ている点

について，由貴さんがまとめた下の文章の２つの（ ）に当てはまる言葉をそれぞれ

書きなさい。

【 由貴さんがまとめたこと 】

細川重賢の改革と，ｃの人物の政治の似ている点は，米に関する取

組を行ったことや，（ ）と（ ）を積極的に

行ったことです。

細川重賢の改革の内容

私は， 生 類 憐 みの令を定めたり，貨幣の質を落とし
しようるいあわれ か へい

て幕府の収入を増やしたりしようとしましたが，かえ

って財政は悪化しました。私が政治をしていたころは

町人たちの文化が栄えました。

私は，悪化した幕府の財政を立て直すため，質素・倹

約をすすめ，公事方御定書を定めたり，目安箱の設置

や有能な人材の登用を行ったりしました。また，新田

開発をすすめ，米価の安定に努めました。

私は，質素・倹約や，年貢だけにたよるのではなく，

株仲間を奨励し，さかんになってきた商業から税をと

ることで財政を立て直そうとしました。

私は，質素・倹約を奨励し，櫨（はぜ＝ろうそくの原料）

や楮（こうぞ＝紙の原料），生糸などを専売制にしました。

また，ききんに備えて，米を蓄えさせました。藩校「時習

館」や医学校「再春館」を設立しました。
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(6) 由貴さんは，熊本も全国も「江戸時代の半ばに財政難で改革が進められている」ことに気

付きました。江戸時代の半ばに幕府や藩が財政難になった理由について，３人の友達の意見

を参考にして書きなさい。

【友達の意見】

由貴さん

(7) 由貴さんは，細川重賢の業績をさらに調べ，下の表にまとめました。そして，学習のまと

めとして，熊本や全国に大きな影響をあたえた重賢に手紙を書きたいと考えています。あな

たも重賢の業績をふまえた上で，手紙を書きなさい。

業 績 く わ し い 説 明

藩校「時習館」設立 1755 年，熊本城の二の丸に設立した。許可が得られれば，誰

でも入ることができた。優秀な学生には，今で言う 奨 学金を
しようがくきん

藩からあたえた。

医学校「再春館」設立 1756 年，熊本市二本木に設立した。付属の薬草園も現在の熊

本市の薬園町につくった。

櫨（はぜ）専売制 当時の照明の中心だった蝋（ろう）の原料である櫨の生産をす

すめ，これを専売制にすることで藩の重要な収入源にした。櫨

並木が，水俣の侍地区や玉名市の菊池川堤防などに今も残され

ている。櫨の実の生産は今でも熊本が全国一である。

江戸時代は，ききんが頻発

し，米の生産が不安定な時

期も多かったみたいだね。

新田開発や農具の進歩で米

の生産量は増加し，それに

伴って米の値段も下落傾向

だったみたいだね。

江戸時代の経済の中心は米

で，幕府や藩は年貢米を大

阪や江戸で貨幣に変えて財

源としていたんだね。

ひんぱつ
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これで，問題は終わりです。


